

进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴

据新华社北京2月23日电(记者 胡璐 古一平)党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件23日由新华社受权发布,提出进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴。

文件题为《中共中央 国务院关于进一步

深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:持续增强粮食等重要农产品供给保障能力、持续巩固拓展脱贫攻坚成果、着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制。

每周三,83岁的志愿者许全生风雨无阻赶赴华山医院

15载,橙衣如火温暖“渐冻人”

第 医 线

每周三,83岁的许全生都会从襄阳公园附近的家中步行1.6公里到华山医院,风雨无阻,坚持了15年。作为医院官方认证的“志愿者”,他身着橙色马甲,穿梭在门诊5楼的神元专病门诊候诊区,帮助那些被称为“渐冻人”的肌萎缩侧索硬化(ALS)

患者。

2008年,老许的妹夫被确诊为“渐冻症”,一年后不幸离世。从那时起,老许就在门诊外面做起了志愿者,维持秩序、帮助配药、宽慰患者,向素不相识的人们介绍这种疾病。“我不是医生,也没有医学背景,但

我有时间,也有热情,让患者少走弯路,就是我坚持那么多年的原因。”老许说。

于患者和家属而言,老许的存在是一种情感的依赖;于老许而言,做志愿者又是一种精神的寄托。这种双向奔赴,让老许坚持了一年又一年。

>>>详见第3版 本报记者 左妍 报道



梅影横斜 春光浮动

本周气温节节升

本报讯(记者 马丹)今天早晨,申城“冻”人,市区徐家汇站最低气温只有2.5℃,除松江外,郊区最低气温大多在-3℃到0℃之间。白天气温在阳光助力下迅速攀升,最高气温升至9℃左右,体感比昨天多了丝暖意。据上海中心气象台预报,本周冷空气暂歇,暖气流活跃,申城晴雨相间,周中有一次小雨天气过程,其他大部分时间以多云天气为主,

气温也是节节攀升。到了双休日,最高气温将超过20℃,周日最高气温有望直逼23℃。

不少市民问,申城会“一秒入春”吗?气象专家说,冬装别着急收起来,尽管未来气温总体上升,但是并不稳定,入春还有很大的不确定性。据预报,下一件随一股较强冷空气的到来,入春倒计时可能中止,气温腰斩,重回冬天。

街拍

随着气温回升,申城公园绿地里人气渐旺。在浦东新区周浦文化公园内,拍照的人影与梅树的枝影相得益彰,别有情趣

特约通讯员 庄毅 摄



今日论语

看病不能盲从「D医生」

“柴胡10g、前胡10g……”这是人工智能软件为某患者开的药方。虽然中医专家认为其用药思路和处方已达到初学者水平,但也提醒患者,切勿盲从AI生成的处方。

随着DeepSeek的广泛应用,“AI能否看病”再次成为热议话题。有患者发现,DeepSeek生成的诊断结果与医生的诊断颇为相近,于是戏称其为“D医生”。但这种表面的“相近”很容易掩盖实质差异,甚至可能导致病情的误诊。

DeepSeek等AI诊疗系统在诊断时,主要依赖患者的描述,再通过搜集海量信息进行分析。但信息质量本身参差不齐,而且疾病可能扭曲患者的感受,导致描述与实际情况存在偏差,不同疾病也可能表现出相似的症状,仅凭描述很难作出准确诊断。比如,“肌肉酸痛”“咳嗽流涕”等症状,普通人难以从医学角度准确描述,可能会导致AI因数据局限或算法偏差而产生“幻觉”,从而误诊或漏诊。一名优秀的医生,除了望闻问切,制定治疗方案时,还会综合考虑患者的情绪、经济状况、家庭背景等多种因素,这也是AI难以企及的。

方翔

迎全国两会 代表委员履职故事

张伟滨委员:时刻把群众放心上

为护工人才短缺问题开“良方”

民营企业寻龙记

陶术生物:深耕药物筛选10余年

现代科技“尝百草”尝到新甜头

>>>均详见第2版



深夜越江骑行路 如何更畅更安全

记者实地体验,市民希望相关标识、指引进一步优化

>>>详见第6版

特稿

“厂二代”接班

>>>详见第5版